第三題

甲：

我選擇在舊日的社會中生活。雖然現今的社會物質較豐富,但這代表一切嗎?現今的人,大都吹捧追求名牌的風氣,弄得年輕人有樣學樣,大灑金錢,未學懂賺錢便這樣, 是一件好事嗎?結果,有的因錢銀問題而跟父母鬧交,這樣值得嗎?有的則欠下一大筆信用咭欠款。 先洗未來錢是種怎樣的行為?在昔日的社會這種情況是很少發生的。有的青年人膽大包天,因父母不能滿足他們的物質需要而做一些違法的事情,偷竊,販賣盜版光碟,這樣的事情真令人感到既憤慨,又可惜。 而另一方面,父母因要賺錢養家,分秒必爭,無時間照顧子女,而請一些外地的傭人。漸漸地,父母很少關心子女,子女跟傭人的關係還比父母的深。相反,在舊日的社會,父母雖要出外工作,但仍會抽時間和子女共敘天倫,那種溫情,有哪種物質可比。更重要的是,現今很多子女因缺乏父母的關心而學壞,這樣對家庭,甚至整個社會,也是有損害的。而且,也有調查發現,很多都市人壓力大,而且生活得不樂,更有些因壓力大而導致精神緊張,這樣的生活好嗎?舊日的社會,人們的生活雖然比辛勞,但辛勞過後,還是有親情,舒徐寫意的生活來享受,支持自己。舊日的人比起有豐富物質但心靈空虛的現代人, 不是生活得更愉快嗎?

(探討現代人的生活，指出現代人物質生活勝於前人外，心靈生活較前人空虛不如，分析尚有所見。)　

乙:

我同意這個觀點。現今科技發達,人與人很多溝通方式都和以前不同。 以前,人們要和遠方的朋友通訊就要靠寫信,但現在可以用電郵取代信。電郵,又怎能和信相提並論呢?信,除了為互通信息,近況外,還包含你對別人的惦念,雖然肉眼看不到,但還是用心感覺得到的。試想想你便知道答案:收到電郵和一封信,哪樣你會開心些。你會覺得,寫信的始終都是感覺好些。而且,以前電話沒那麼普遍的時候,你會想一個人,你會去找他。現在?只要撥一個電話,送出一個手機短訊就行了,省時又省力。 但是,人的感情,親切的,溫暖的那種感覺也省掉了,這樣好嗎?舊日,很多事情,總是要面對面傾談的,現在,透過電腦,或其他通訊科技便行了,人和人之間見面的時間,多了還是少了?遲些可能提倡在家中上課,結識同學,朋友的機會,減少了。在家中整天對著電腦,電視機,和家人溝通的時間減少了。人與人之間的關係,就是因著枓技發達,而疏離了。
（指出科技的發達，看似縮窄人際間的矩離，但這不過是表面的現象，人與人之間的溝通交往反因科技的發達變得冷漠，申言頗有己見，分析亦稱中肯。）

總評：文筆流暢，表達思維尚稱慎密。

甲:

社會求速效,爭分秒,人人如此, 亦不得不隨波逐流。現在的人再不是日出而作,日入而息,而是朝七晚十,一天忙過不停。剩下來的時間只足夠睡覺,以前人所能享有的休閒己成絕響,哲學家亞里士多得曾說過:人需要的是朋友和沉思。 現今的人根本就沒有時間去結交好友與思考,然而,友誼是永恆,是人性所必要的,沉思亦有助人明白事理,了解生存的意義,沒有這兩樣東西,我們就會漫無目的地生存,為工作而生存,人生在世,焉能如此。再者現在也變得越來越功利主義,因為競爭實在太大:小人喻於利,試想你身邊的人盡皆是小人,非但不能深交,而只著重利益,生存就如四面楚歌,寫意生活也只不過是個烏托邦。


反觀以住,競爭較少,人的生活卻注重群體,有好友,有家庭,也能思考。 造字時,利字從禾從刃,意即收獲,對利的詮釋也正面得多,可見以往的利比跟現在不同,講求一分耕耘一分收獲,較少勾心鬥角,人也自然能順應天道,過人應有的生活。


所以,我會選擇舊日的生活, 因為它能帶給我應有的東西和生活。

（對往日生活的嚮往能結合文化來闡析，表現良佳。）

乙:


我同意科技發達,人就變得疏離。就以互聯網為例, 因為大家已可以在家中跟別人聊天,就不用再走出家外,與朋友見面。然而,這種沒有面對面的互相交流是否健康呢?不健康,在網上對話,人傾向凝造理想的自己,因為對方對你壓根兒全不認識你,你怎樣說,別人也無從考證,信以為真。這個互相欺騙的情況下,最終只會帶來仇恨,敵對。不錯,互聯網可讓你認識更多的人,與更多海外的人聯絡得, 不過,這也只是量,不是質,若朋友以量來定義,而互聯網則無法昇華友誼。試想,你與網上朋友是否與朋友交而不信乎?若你相信,就是愚不可及,對一個沒見面認識的人妄下信心一票;若你不信,就不算是朋友,所以科技的發展只會帶來更少真正的朋友,人會越來越疏遠。


從令一角度看,子曰:性相近也,習相遠也。若科技發展能促進性,那人便不疏離。但事實不是。性者,從心從生,可指生理之性,可指心理之性。心理之性即四端:惻隱,羞惡,是非之心等等。若科技能促進這四項,人便可算是接近了,不過科技,如電腦,如航天科技等非但不能促進,還破壞他們。一種科技的發展,便常常出現欺騙,與上文所說的網上交易,或是盜版與專利之互相之爭鬥,壟斷與反壟斷之爭,結果人越來越不相近,矛盾激化,人便疏離了。


再者,科技能否令人的習慣更相近,不能再遠了呢?我可以肯定科技令人減少勞力的負出,減少群體合作的需要,而減少合作,習慣的一致性也減少,而習就更為疏遠了。


所以無論從古今看,從實際及聖賢之說看,人只會越來越疏遠。

（引用孟子之言闡析事理，頗見不俗，且能申明科技只有助縮短人與人之間的資訊聯絡，卻無助促進人際間的互信和感情的交流。）

總評：引例切當，言無滯礙，表現良佳。

得分: 12分 + 11分 = 23分

甲:


現代的社會講求效率,分秒必爭,物質生活豐富,而古時人民生活較舒徐寫意,若然我要選擇,我會選擇舊日的生活方式。首先,昔日的生活雖沒有物質的享受,但就正正因人們的物質享受低落,人與人之間的溝通,交往自然比較多,故人與人之間的關係比較親切。現在人們的物質享受提升,人們大多傾向於躲在家中享樂而少與他人交往,有的連鄰居姓甚名誰都不知;而且現今生活節奏急促,人們辦事講求效率,這一方面能增加個人的動力,但同時亦帶給人無限的壓力。很多人因受不了這壓力而輕生,也有人患上了精神病或其他因壓力而帶來的問題如便秘等。由此可見,現代人的生活級數提升了,但隨之而來的問題也很多,在生活上不及昔日人們般寫意。


另外,因昔日的物質享受不及現代的多,人們較為珍惜物質的享受,亦很願意與人分享,故大家之間十分和諧,而且凝聚力也較大。相反,現代人,火太懂得去珍惜物質的生活,亦不喜歡與人分享,鄰里的關係也不太好。關係不好爭執自然較多,生活也不寫意。


故此,我較喜歡昔日寫意的生活而非現代急速,壓力大的生活。

（分析前人和今人生活利弊，寫來尚見理據。）

乙:


科技愈發達,人與人之間就變得愈疏離,正如引文提及,現今人人都傾向利用電子郵件來傳遞訊息,而網上交易也漸趨頻繁,人與人之間的交往變成網上的交往,大家的關係也較以前疏離。舊日當收到家人或朋友的信件時,是有一種親切的感覺,因這些信件是他親手撰寫的,字體出自他的手筆,閱讀起來有溫馨的感覺,但現在的電子郵件是冷冰冰的,字體是電腦的,而且一封電郵附帶的一系列的垃圾郵件,令人不勝其煩,這樣人與人之間的親戚感消失了,口有煩厭或是甚麼感覺也沒有。


昔日的交易是面對面的,顧客在選購貨物時能檢查貨物有否損壞,亦可感受服務員的態度及服務質素,同時交易及付款也較安全。 現在的網上購物久缺了昔日面對面的親切,安全也成為疑問,而且貨物的質素又沒有保證。顧客只是對著電腦購物, 人情味,親切感等欠奉。此外,時下的青少年(我也是其中的一份子)喜歡的萬維網聊天室,雖然人與人之間的距離拉近了(因在聊天室內人們可與世界各地的人談天說地,所以人與人之間的距離拉近了),但人們的關係卻又變得疏離(因青少年只懂得躲在家裏聊天,不願外出與朋友交往,故此彼此之間的關係疏離了)。而且,這疏離不是只限於朋友間,即使是父母的關係也遠了。因子女長時間沉迷網上的虛擬世界,少了與父母溝通,故子女與家人的關係也越趨遠離。好像我自己便與父親的關係較差, 因大家對網上的世界的觀念不同,故少了溝通,與他的關係也不好。


故此,我認同科技發達使人們的關係變得疏離。

（指出現代科技進步未能提升人際關係，表達尚算不俗。）
得分: 12分 + 11分 = 23分

